国家发改委:明年初CPI涨幅可能会较高

在猪肉价格超四周连降后,12月17日,国家发改委新闻发言人孟玮在介绍12月经济运行情况的新闻发布会上, 对于当前备受关注的猪肉价格、CPI全年涨幅、节假日旅游"堵点"疏解以及外商投资环境等问题一一作出回应。"展望 全年,我们有信心、有条件完成经济社会发展主要目标任务。"

今后猪肉价格、CPI走势如何?

猪价企稳全年CPI涨幅在3%



" 总体上看,我国物价保持平稳运行具备坚实基础,工农 业产品供应充裕,生猪生产正在逐步恢复,预计全年CPI涨幅 在3%左右的预期目标范围内。"孟玮表示。

孟玮指出,11月CPI同比上涨,猪肉直接贡献率达60%左 右;同时,猪肉价格上涨以及牛羊禽等其他肉类替代品价格 结构性上涨,合计贡献率达70%左右。剔除猪价影响,核心 CPI当月同比涨幅仅为1.4%;1-11月累计CPI涨幅为2.8%。

值得一提的是,当前猪肉价格高位回落后已趋于稳定。 据悉,12月2日,36个大中城市猪肉平均零售价格与11月初 相比下降10.7%;据农业农村部最新数据显示,12月16日, 全国猪肉批发均价以43.36元/公斤较12月初再下滑超

在搜猪网分析师王磊看来,目前猪肉价格趋向理性,大涨 空间有限,但从客观实际来看,将继续高位运行。后市的价格 肯定会受供给和政策两方面因素影响,尤其是春节期间,保障 '菜篮子'稳定是首要。"

眼下,苹果、柑橘和梨等水果大量上市,其价格分别下滑 3%,对CPI上涨形成一定制约;截至11月下旬,苹果、梨等5种 水果平均价格环比降幅达4.4%。

"总的来看,今后一段时期我国价格总水平仍将保持基本 稳定。"孟玮进一步指出,考虑到今年物价走势对明年翘尾因 素的影响,加之春节效应,明年初CPI涨幅可能会较高。国家发 改委将密切关注重要民生商品市场和价格运行,除继续通过 增加生产、投放、进口等,实现猪肉保供稳价外,还将指导各地 做好其他 菜篮子"商品的保供稳价工作,确保节日期间的市 场供应稳定和价格平稳运行。

"从历史经验判断,我们认为在经济呈现类滞胀状态时, 我国央行货币政策首要目标仍是稳增长, 而适度提高对通胀 的容忍度。"华泰宏观李超团队预测,2020年政府工作报告较 大概率将CPI目标值上调至3.5%左右,而货币政策将维持稳健 略宽松。

如何疏解节假日旅游"堵点"促消费?



除保障生活必须品稳定供给外,节假日临近,面对即将 到来的旅游消费高峰,国家发改委等九部门联合印发 关于 改善节假日旅游出行环境促进旅游消费的实施意见》以下 简称(意见》),通过缓解三堵",疏解消费通道。

孟玮介绍;三堵"中;路堵"主要集中在部分重点高速 公路、重点地区的城际间主要通道以及通往热门景区的连接 路上"车堵"主要是一些热门景区停车场车满为患,甚至通 往景区的道路两旁被占用成为临时停车场"人堵"则是有些 热门景区因为游客多,造成观景难、吃饭难、如厕难、住宿难

为疏解 三堵",在完善基础设施方面,通过提升高速公路 配套服务功能、完善高速公路与景区连接路建设、推广高速公 路电子不停车快捷收费系统 ETC)、健全公交配套服务等,提 升高速公路的通行效率。

比如,截至12月11日,全国ETC客户累计达到1.86亿,完 成发行总目标的97.71%。交通运输部新闻发言人孙文剑表 示,12月20日前,联调联试各项工作将全面完成,年底前具备 全面取消全国高速公路省界收费站条件。

提升管理水平方面,实施景区流量控制和门票预约制度、 发展 智慧景区"、探索节假日景区车辆预约管理等,进而优化 民众出游体验。

在落实制度要求方面,孟玮表示,我国的职工带薪休假制 度已经普遍建立,但落实情况并不理想"要解决刚才提到的 这几个 堵'的问题,一个很重要的方面就是要大力推进带薪 休假制度切切实实地落到实处,引导民众灵活安排出行,学生 们能够合理安排假期。"

根据 意见》,鼓励用人单位在年初结合工作需要和职工 休假意愿统筹安排当年休假, 优先考虑子女上学的职工在寒 暑假的休假安排;加强用人单位休假配套制度建设,积极推行 岗位AB角制度,不断完善职工休假保障制度,做到工作不断、 秩序不乱。

《外商投资法》将正式落地实施



面对全球经济下行,各部委着力改善市场环境扩大内需 的同时,外商投资也成为改善经济基本面的重要引擎。孟玮指 出,今年以来,我国吸引外资依然保持了稳定增长态势,1-11 月增长2.6%,引资规模继续保持全球第二位。突出特点表现 为,几十亿甚至百亿美元级大型外资项目增多。

11月,巴斯夫石化基地项目于广东湛江正式启动。按计 划,该项目首套装置2022年投入运营,整体项目于2030年建 成。这是中国《外商投资法》颁布后落地的首个外商独资大型 石化一体化项目, 也是巴斯夫集团在全球最大规模的对外投 资项目。孟玮表示,该项目标志着中德两国在制造业领域的合 作再上新台阶。除此之外,上海特斯拉电动汽车项目也是特斯 拉在海外最大投资项目。

下一步,国家发改委还将会同有关方面,继续推动优化外 商投资环境。比如,明年1月1日起《外商投资法》将正式落地 实施,日前审议通过的《外商投资法实施条例》《以下简称《条 例》)也将与外商投资法同步配套施行。

对外经贸大学中国WTO研究院院长屠新泉认为,外商投 资法的设立,将有助于增强外资对我国市场的信任,在保障市 场健康有序发展的同时,还将进一步加强对外商权益的保护, 这也是提振外商投资信心的重要力量。

比如《条例》规定,外资企业应被平等对待,在项目申报、 土地供应、税费减免、资质许可等方面一视同仁;外资企业可 依法对各层级标准制定修订提出立项建议;同时,政府及其有 关部门不得限制外资企业进入政府采购市场或实行差别及歧 视待遇等。

在进一步扩大对外开放方面, 明年将再次修订外资准人 负面清单, 在更多领域允许外商独资经营, 清单之外不能设 限,以保障外资企业国民待遇。

此外,孟玮说,将继续促进投资便利化。深化利用外资领 域 放管服"改革,完善管理体制,简化审批程序,做好外资项 北京商报记者 陶凤 刘瀚琳 目落地服务。

西街观察 ✓ **1**111e observation

进退"柳传志

陶凤

据多家媒体报道,有"中国企业家教 父"之称的联想集团创始人、联想控股董 事长柳传志将在今日正式宣布退休。除 了75岁的柳传志宣布退休, 现年57岁的 联想控股总裁朱立南也会宣布卸任,联 想控股将交棒给联想控股高级副总裁兼 首席财务官宁旻为首的年轻管理团队。

联想控股对此回应称以公司公告为 准,这加深了外界对柳传志联想时代谢 幕的猜想。

在热闹而拥挤的互联网时代, 上世 纪80年代出道的企业家,仍然活跃在一 线的并不多。和柳传志同岁的任正非,比 柳传志小一两岁的宗庆后、曹德旺,都是 其中的佼佼者。不同于互联网时代的企 业家能言善辩、自带网红气质,以柳传志 为代表的这一代企业家有鲜明的性格, 也有深刻的时代烙印。

1984年,联想成了,柳传志红了。这 一年也成为"中国企业元年",同年创办 的企业还包括海尔和万科, 日后它们都 将在中国商界风云驰骋, 甚至在全世界 范围内扮演重要角色。而无论是柳传志 还是张瑞敏和王石,都以超越企业本身 的名望,成为一个时代的象征。在没有产 权体系、没有企业制度的时期,他们是中 国现代企业的牺牲者、探路者、开创者。

40岁时候能赶上改革开放办了公 司,柳传志将自己的成功归结为只是"赶 上了一个好时代"。以一个"蛇吞象"式的 并购闯入全球PC舞台,并购IBM后的新

联想,也抵挡住了最危险的品牌流失。柳 传志顺利地完成了对这家曾经是100%国 企的企业改制,从国企到民企的改制,对 于很多企业"可望而不可即",联想的改 制战战兢兢但终究有惊无险。

但凡形象生动的企业家, 在大众眼 中都有矛盾的AB面。人们毫不吝啬地对 柳传志加以赞美、尊敬和崇拜,也不留情 面地对他指责、谩骂甚至诋毁。去年,因 为一场5G编码的投票风波, 联想被拿来 和华为作比较,再次引发关于"贸工技" 和"技工贸"路线之争的大讨论。

路线之争没有真正的对错, 选择不 一只会收获不同。"技术"和"市场"之间, 联想做大了市场摊薄了利润, 比起不创 新会死,联想害怕"创新可能死得更快", 也解释了为什么这些年大家总觉得联想 落后于时代了。

联想只是一条线, 企业家柳传志的 故事势必不会这么单薄。2018年,柳传志 作为100名改革先锋奖获得者之一,被评 价是"改革开放第一代科技创业者和企 业家的优秀代表"。

联想控股成功上市的时候, 马云的 "贺词"曾让很多人印象深刻。他称柳传 志是中国企业家里为数不多的平安落地 的例子,希望自己也能做到。这不是柳传 志第一次"退休",也不是他和他的联想 第一次被热议。对于见惯大风大浪的柳 传志和联想来说, 有些问题时间总能给 出答案。

减税明显 前11月个税收入下降26.8%

2019年前11月财政收支情况 地方一般公共 中央一般公共 预算本级收入 预算收入 全国一般公共 86116亿元 全国一般公共 92851亿元

北京商报讯 (记者 陶凤 常蕾)12月17 日,财政部发布2019年11月财政收支情况。 数据显示,今年前11个月,全国一般公共预 算收入178967亿元,同比增长3.8%。值得注 意的是,减税降费政策效应持续,个人所得

预算收入

178967亿元

税同比下降26.8%。

具体来看,中央一般公共预算收入为 86116亿元,同比增长4.8%;地方一般公共 预算本级收入92851亿元,同比增长3%。全 国一般公共预算收入中的税收收入149699 亿元,同比增长0.5%;非税收入29268亿元, 同比增长25.4%。

对于非税收入大幅增长的原因,中国 政法大学财税法研究中心主任施正文表 示,今年2万亿元空前规模减税降费造成财 政短收, 财政收支缺口一方面需要靠政府 发债来弥补,但为了控制债务风险,发债规 模不宜扩张太大,因此需要动政府存量利 益来弥补收支缺口,这是非税收入的主要 来源。

"根据目前官方的非税收入数据来看, 跟企业和老百姓相关的非税收入仍保持下

益这部分,因此非税收入快速增长不会增加 市场主体负担。"施正文说,在地方财政收入 下滑大背景下,乱收费依然值得高度警惕。

据了解,非税收入主要包括国企上缴利 润等政府性基金以及行政事业性收费。国务 院总理李克强在此前举行的记者会上表示, 今年将增加特定的金融机构和央企上缴利 润、进入国库等方式筹措资金。

减税降费效应持续显现。1-11月,个人 所得税收入9502亿元,同比下降26.8%。国 家税务总局局长王军此前介绍,个税改革 令所有工薪阶层纳税人都不同程度减了 税, 其中约有8000万人不用再缴个税"前 三季度,中国实现减税降费17834亿元,全 年预计超过2万亿元。"工信部副部长辛国 斌指出。

税务部门调查数据显示,92.2%的纳税 人认为减税降费对企业生产经营活动产生 了积极影响,提振了市场主体信心。与此同 时,国内增值税57948亿元,同比增长2.3%; 进口货物增值税、消费税收入14686亿元,同 比下降8.7%。

地方一般公共

预算支出

176019亿元

从今年4月1日起,制造业等行业现行 16%的税率将降至13%,交通运输业、建筑 业等行业现行10%的税率将降至9%。

中央一般公共

预算本级支出

30444亿元

国家税务总局减税办常务副主任、收 人规划核算司司长蔡自力表示, 在国内外 经济形势复杂多变的情况下,减税降费政 策充分发挥了逆周期调节作用, 更直接更 有效地惠及广大纳税人、缴费人,稳定了经 济发展预期。

此外,印花税2272亿元,同比增长10%。 其中,证券交易印花税1158亿元,同比增长 21.7%。首创证券研究所所长王剑辉告诉北 京商报记者,证券交易印花税主要受股市交 易活跃度影响"不过,目前来看,证券交易 印花税也存在一定的减免空间。"王剑辉补

在支出方面,今年前11个月,全国一般 公共预算支出206463亿元,同比增长7.7%。 其中,中央一般公共预算本级支出30444亿 元,同比增长8.3%;地方一般公共预算支出 176019亿元,同比增长7.6%。

预算支出 206463亿元

滑趋势,增收主要来源于政府自己的存量利